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Megj eleink minden vasárnap egy ívnyi 
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a.
(Szbnt-Istvás-Társvlat)

A hirdetések Árszabálya >
A páh-ázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (8 krajczar) fizetendő. 

Sgyib hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— J negyed oldal... kor. 8. ~
el oldal........ » 16.— i nyoiczad oldal » 4.~

A dijak előre beküldendők a Szent-lstvdn-Társulathoz.

Újévi kívánságok.
A «Népnevelő» XIV. évfolyamának beköszön­

tőjét ezekkel a kívánságokkal kezdjük: adja 
Isten, hogy az újévben is iejlődjcnek, izmosod­
janak intézeteink s a legnagyobb tanító, Krisztus 
szellemében működő tanítói kar munkájának 
eredményei hirdethessék a nevelői ténykedés 
minden terén a keresztény szellemű magyar 
nemzeti népnevelés győzelmét. De azt is kí­
vánjuk, hogy önsorsával megelégedett, kath. 
tanítói hivatásában fokról-fokra erősödő, a ma­
gyar nemzeti népnevelés érdekeit átérezni és 
megérteni tudó lelkes tanítói kar töltse be a 
nevelés és oktatás feladatait iskoláinkban, inté­
zeteinkben.

Íme, ezek a mi kívánságaink az újévben. Es 
hogy megvalósuljanak, munkára hívjuk föl a 
kath. népoktatás összes tényezőit. Lapunk, mi­
ként a múltban, úgy a jövőben is hivatásának 
teljes tudatában ezekért küzd és fárad, őszin­
tén és lankadatlanul. E célok szolgálatában 
állottunk a múltban és e célok győzelme lel­
kesít a jövőben is. Nem rettenünk vissza még 
az akadályoktól sem.

Erős. kipróbált hadsereg a magyar kath. ta­
nítói kar, amelynek orgánuma e lap, és e tábor 
megérti munkára hivő szavunkat. E szellemi 
hadsereg őseitől öröklött hűséggel őrködik a 
kath. iskola fölött. Hivatásszeretettel, nemes 
ambícióval dolgozik, fárad, hogy a magyar- kath. 
tanítói névnek tiszteletet és becsülést szerezzen. 
A múlt év is bizonyságot tesz erről.

A kath. tanítóegyesületek tevékenysége, a 
magyarországi kath. tanítók pécsi nagygyűlése, 
az Országos Kath. Tanügyi Tanács munkássága 
mind-mind arról tanúskodnak, hogy a kath. 
tanítóságban van szakképzettség és mindenek- 
felett szivében nemes idealizmus él a nemzeti 
nép nevelés fontos kérdéseinek, szükségleteinek 
kellő megoldásához. Amidőn betölti a szó leg­
nemesebb értelmében vett kötelességeit az is­

kola falai között, nem tér ki azon feladatok 
elöl sem, amelyek reá az iskolán kívül, a köz­
életben várakoznak. Életelvül követi, hogy az 
igazi néptanító az iskolába és azon kívül is 
egvaránt tanítója a népnek. Igen, legyünk az 
újévben is lelkes, munkás tanítói az Egyház, a 
haza gyermekeinek az iskolában és igazi, őszinte 
oktatói," vezetői az életben a magyar népnek.
A mai kor viszonyai kétszeresen sürgetik ezt 
Ne feledjük, hogy a tanító legszebb, legbecse­
sebb jutalma az az öröm, ami a hűséges kö­
telességteljesítés nyomában fakad. A munka ily 
jutalma nélkül még a legdúsabb anyagi elis­
merés sem kölcsönözhet teljes megnyugvást 
az ideális léleknek. Sőt azt mondjuk, hogy 
csakis a szükséges kötelességteljesítéssel vív­
ható ki minden anyagi előny, mert az erkölcsi 
tekintély parancsoló szava előtt a legridegebb 
szív is tóimelegszik.

Magyar kath. tanítók, munkára, hogy a ke­
resztény szellemű magyar nemzeti népnevelés 
győzelmét hirdesse az iskola és a nemzeti 
közélet.

Vegyük fel a munkánkat a nevelői hivatás 
összes téréin.

Mélyítsük az iskolanevelést és tanítást, hoz­
zuk azt közelebb az élet való szükségleteihez.

Műveljük a neveléstudományt egyrészt önma­
gáért a tudományért, másrészt azért is, hogy 
az által tökéletesebbé tegyük önmagunkat a ne­
velői állás kötelmeinek betöltésére.

Ápoljuk, fejlesszük a kath. tanítók egyesületi 
életét, országos szervezkedését, hogy erkölcsi és 
anyagi érdekeinkért egységes erővel küzdhessünk.

Tegyük gyűléseinket a pedagógiai tudományok 
otthonává. Érdekeinknek legyünk mindenkor 
komoly és határozott védelmezői. A tanítói 
állás ma már törvény előtt is közhivatal; ebbői 
kifolyólag a közhivatal tekintélyével dolgoz­
zunk és a közhivatalnokot megillető elbánást 
kívánjuk meg a közélettől, hatóságoktól.

Íme, csak rövid vonásokban mennyi kérdésére 
mutathattunk reá a tanítói, a nevelői köztevé-



Mvsvtrnrk. Fogjon ki-ki munkájához. Boldog 
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szerkesztő.*

\ Népnevelő hivatalos kaik tanügyi beti- 
aj;>oi a Szent-istván-Társulat adja ki és ingyen 

iundi -. ét az összes bath, népoktatási "mtéze- 
tvknvk: azonban igen kívánatos, hogy a kath. 
wvsiiktvk. iskolaszékek külön megrendeljék a 

i. ilv módon remélhető volna, hogy a lap 
•..ijedelmet fokozza a kiadó Társulat nagymélt. 
.■iiiöksége. A lap megrendelhető a «Arjmerelö» 

mW,;,, Budapest. MII., Szentkirályi- 
, , p-i. Ara egy év-e ti korona. Kiaáóhvatnl.

A fogalmazásról.
.leien értekezésemben a fogalmazás kérdése­

ié v I '<millión( kívánok foglalkozni, de úgy. hogy 
Kilőj ive a fogalmazás mibenlétét lássuk, hogyan 
kési ai.unk tanításánál a gyakorUithan eljárnunk.
1 esz,;in ezt azért, mivei az emberileg tökéletes 
...K* úas vsak is az •iméktntk és a gyakorlativá 

lonikus ismeretéből jöhet létre. A teória és 
a praxis a siker tekintetében egymástól clvá- 
ii-.rzthatatlau. Ha az egyiket tudod, a másikhoz 

dig nem értesz, úgy munkád teljes, tökéletes 
- liasem lesz. Mert. ha tárgyunk lényegével \ 
tisztában nem vagyunk, nem találhatjuk meg az j 

iielvf-s 'módját. És. ha a gyakorlati 
,/javast talán tudom is. de tárgyain belső vonat­
kozásaiban az összekötő kapcsolatokat nem ;i 
smeretn. akkor ezeket tanítói ténykedéseimben / 
uem Is alkalmzhatom. így van ez minden mii- , 
.vs/etben. ugyanaz aii tehát a tanítás művésze- ! 
téré is. De hagyjuk az elmélet és gyakorlat 
.•evsuáshóz vnió viszonyát és térjünk át tár- • 
gvunkra.
‘Báni £vf/--ő Józsid, első közoktatásügyi mi­

niszterünk >.'Kólánk* cimű regényében, amely­
ben a nagv ailamferüu nevelési eszméivel is 
:ni gisnierködürik, szépen fejtegeti, hogy az egész i 
emberi élet is az emberek intézményei a fejlő­
ié.. örökös láncolatai, .s valóban, ha végig- i 

kiütünk az emberi nem fokozatos müvelödésé- 
I ek olv hosszú mesgyéjén, világosan látjuk, hogy 
az evolúció láncszemei hogyan illeszkednek 
I gvmásba, hogy fokról-fokra haladva, az emberi 
. r tőimet alkotásainak mai széditöen magas szín­
vonalára emeljek.

így vagyunk az iskola üggyel is. Nézzük csak 
i kereszténységnek, az emberi kultúra ezen 
legnagyobb tényezőjének első szerény paroc-hiá- 
íis iskoláit és tekintsük a mai iskolát és tegyünk 
összehasonlítást. Lehetetlen, hogy a nagy hala­
dd.-. fejlődés folyamatát ne lássuk és ne mél­
tányoljuk. De nézzük az iskola beléletét, a di­
daktikát és a metodikát és látni fogjuk, hogy 
itt is mily nagy a törekvés a tökéletesedés után. 
Különösen a mai korban, amely az iskola 
ügyét a legbelterjesebben fogja föl, jól tudván,

hogy az ember úgy egyéni, mint a köz tekin­
tetében annál könnyebben oldhatja meg élete 
föladatát, minél alaposabb érzelmi és értelmi 
nevelése. Fölötte örvendetes a javítani törekvés 
azon a téren, amely az elemi iskola tanítási tár­
gyainak módszeres eljárását illeti és újabban 
észlelhető. Látjuk az irva-olrmisnál az újítási 
mozgalmakat és most nem tekintve azt. hogy 
azok mennyiben helyesek vagy sem. mert erről 
tárgyalni lehet, de a jobb után való buzgólko- 
dás tiszteletreméltó szándékát tőlük senki el 
nem vitathatja. Itt van továbbá a rajzold* kér­
dése, ameiv oly érdekes és értékes újításnak 
Ígérkezik.

Tudjuk, hogy a közelmúltban különböző 
tanítasterv-revíziók voltak, amik mind a népiskolai 
tanítás sikerének emelése érdekében történtek.

Népiskolai tanításunk általános eredménye 
évröl-óvre kedvezőbbé lesz, de ha az egyes ta­
nítási tárgyak részleteibe hatolunk, mégis azt 
tapasztaljuk, amint az örökké úgy is lesz, hogy 
itt-ott oly hiányokra akadunk, amelyeken javítani 
lehet is és kell is. Ilyen hiány, amint azt az orszá­
gos tanügyi közvélemény is elismeri: a fogal­
mazásban mutatkozik. Való tény, hogy a fogal­
mazás iskolaügyünk legfájóbb sebe. Ezt a taní­
tástervek átdolgozásai a legfeltűnőbben igazolják, 
még pedig azzal, hogy ezen a téren új csapásra 
térnek. És ideje is," hogy a fogalmazás taní­
tásának, jobban mondva gyakorlásának kérdé­
sével bővebben foglalkozzunk; mert fölötte 
szomorú dolgokat tapasztalunk, ha itt-ott ke­
zünkbe kerül a tanulók oly írása, amit nem 
vezetésünk mellett írtak, vagy ha cselédeink és 
egyéb egyszerűbb emberek írásait megfigyeljük, 
avagy ha a szülök velünk írásban érintkeznek. 
Szinte megáll az ember esze, milyen lehetetlen­
ségeket. csodabogarakat fogunk az írásban 
találni. A tollal bánni kevésbbé tudó embereknél 
szinte általánosnak mondható írási iszony és 
tehetetlenség szintén egyébre nem vezethető 
vissza, mint a fogalmazáskészség hiányára. De 
ígv vagyunk a serdül több ifjúsággal is. Ö, ha 
az a sok agyonrágott tollszár beszélni tudna, 
de nagy kínokról tennének tanúságot 1 Egy 
alkalommal egy pozsonyi nagykereskedővel iskola- 
ügyeinkről beszélgettünk és ö kabátja zsebéből 
levelet vett ki és azt mondja: «Olvassa, kérem, 
ezt a levelet. Ezt egyik osztrák munkás írja 
nekem. Biztosan tudom, hogy az a saját fogal­
mazása és írása. Az volna a leghőbb óhajom, 
hogy a mi népünket is erre a műveltségi lókra 
emeljük». A levél egyszerűen, de helyesen, a 
közvetlenség hangján volt megfogalmazva, az 
írás tiszta és rendes. Hogyan állunk mi e téren ?

A baj megvan, tudjuk, hogy a fogalmazásban 
a tömeg gyenge. De ilt fölvethctnök a kérdést, 
vájjon egyáltalában kivánható-e a népiskolától, 
különösen annak négy alsó osztályától, a fogal­
mazás. a felelet erre pedig nem egyéb, mint 
az, hogy igenis. A népiskolának a fogalmazásra 
kiváló gondot kell fordítania, mivel a nemzet
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zöme az elemi iskolával befejezi tanulását, ez 
adja meg neki leendő műveltségének alapját és 
a kulcsot további haladására. És elvégre is, 
hisz annak a gyermeknek műveltségéhez tartozik, 
hogy amit lát, hall. gondol és elmondani tud, 
ha az írás technikáján túlvan, le is tudja írni.

Igaz, hogy a fogalmazás tanítása nem könnyű, 
hanem igen is nehéz, mivel ez nem olyan, mint 
más tanítási tárgy, amelynél egy fix, meghatá­
rozott pensum van előírva, amit elvégeznünk 
kell, mint például az olvasásnál. írás, számtan, 
földrajz stb.-nél. A fogalmazás nem egészen 
önálló tárgy, hanem szoros összefüggésben áll 
minden tanítási tárggyal és egész követelt 
tanítási rendszerünkkel. Ä fogalmazásban a gyer­
mek egész értelmi intelligenciája tükröződik 
vissza, mert a gyermekre is áll a mondás: Az | 
irály, az írási mód. a fogalmazás: az ember, j 
Azért állítom, hogy a fogalmazás tanítása nehéz, . 
mert erre, nem tekintve egyes külsőségeket, ta- ! 
mtásunk egész menetének, minden követelt 
eljárásunknak van hatása. A tanító helyes be­
széde. rendszeres gondolkozása, az értelmes 
olvasás, a föladat megbeszélése, a költemények 
fejtegetése, az új kifejezések megmagyarázása, 
a tanulóknak kifogástalan beszédre való szok­
tatása, a hibáknak mindenkor való kijavítása 
stb. mind befolyásolja a fogalmazást. Ha tehát 
a fogalmazás kérdésével alaposan foglalkozni 
akarunk, akkor ezen szempontokat sem szabad 
figyelmen kívül hagynunk.

Megalapozván ezekben tárgyunk fejtegetését, 
lássuk már most, mit tegyünk, hogy a mutat­
kozó bajt orvosoljuk. Itt pedig az orvoshoz 
hasonlóan járjunk el, keressük a baj forrását, 
hogy azt azután gyökeresen orvosolhassuk. 
Hogy a baj forrásához jussunk, föl kell vet­
nünk a kérdést: Mi is a fogalmazás?

Amint tudjuk, (fogalmazni annyit tesz, mint 
gondolatainkat, érzelmeinket helyesen, a nyelv 
szellemének megfelelően kifejezni. És itt már 
kifejeztük tárgyunk lényegét: gondolatainkat, 
érzelmeinket a nyelv szellemében kifejezni.

Igen találóan mondja egy neves író: Hogyan 
fejezzünk ki valamit, ha nincs mit kifejeznünk. 
És hogyan fejezzük ki azt, amit tudunk és 
érzünk, ha nincs mivel gondolatainkat kifejez­
nünk. azaz. ha nem rendelkezünk azon ügyes­
séggel. hogy magunkat kifejezhessük ? A fogal­
mazáshoz tehát két dolog szükséges: gondolat 
és kifejezési készség.

Pozsony Mihalieska dános.
(Folytatjuk.i

A gyermekek fölvilágosítása,
Ama kérdést, hogy a gyermekeket föl kell-e 

világosítani a nemi dolgokra nézve s kinek legyen 
ez a feladata, tárgyalta le «« Feministák Egye­
sülete»-nek szülői értekezlete. Maga a tárgy nem 
új. már egvesek könyvekben, szaklapokban nyilat­

koztak róla, sőt pl. a német tanítók 1898-ban. 
Boroszlóban tartott egyetemes közgyűlésén tulaj­
donképen nem csak a gyermekek felvilágosításáról, 
hanem a kérdésről tovább menőleg is tartott fül­
olvasást Bergmann Pál, jénai bölcsészeti tanár. 
Azóta a kérdést Németországban letárgyalták és 
a határozatokat csak itt-ott alkalmazták. Hajos 
Lajos dr. «Erkölcs-egészségi védelem ligája» meg­
alakításakor ívta együk napi lapunkban: «Ma 
csak szándékuk és jóakaratuk áll tisztán, strata- 
gémájuk még bizonytalan. Első lépésüknek a 
fölvilágosítás munkáját választották... Ennél az 
első lépésnél elöbbrevalónak tartom a nyelvek és 
fülek feloldozását az álszentség hínárjától, amely 
nyíltság után való vergődésében körül fonj a és 
mélységbe ránt ja az igazságot... A liga küzdel­
mének porondján mai nyelvünk tudományosan 
vagy franciásan idegen, vagy pedig kénytelen a 
kaszárnyák szótárával és kifejezéseivel élni». Ha 
az előbbiek az «Erkölcs-egészségi védelem ligá»- 
jára vonatkoznak, akkor mit szóljunk a gyermekek 
iölvilágosításánái a nyelvalkotás nehézségeiről. 
Ehhez bizony nevelni kellene a gyermekeket. Néz­
zük csak pl. az angol nemzetet. Míg nálunk el­
kezdve a falusi viskótól «a szalon parkettjéig», 
sőt itt hatványozott mértékben, kényes kérdések­
nél a felnőttek pikáns és kétértelmű kifejezések­
kel élnek, ami arra vezet hogy ha ily tárgyról 
komolyan beszélünk, akkor is egyesek a hála 
mögött nem tudom mit látnak, addig az angol 

; ha szükséges, nyíltan nevezi meg a testnek egyes 
1 részét, amelyről beszélve, senki sem ért-, vagy 

gondol valami illetlenséget, mert ha nincs szük­
sége e kifejezésre, nem használja, mert nem tűzi 

; ki ékek gyártására. Maga a kétértelem nélküli.
! tiszta, lelket nem sértő magyar beszéd megalko- 

tás a egyúttal szükségessé tenné azoknak, akik 
fölvilágosítók akarnak lenni, a komoly viselkedé­
sét. mert eme dolgokra vonatkoznak tán leg­
inkább Gödiének szavai: «Mann könnt erzogene 
Kinder gebären, wenn die Eltern selbst erzogen 
weren».

Különben, hogy nem voltak hiábavalók egy 
másik napilapunk «a keresztény pedagógusok és 
szülök figyelmét fölhívjuk e kérdésre, esetleg a 
hozzászólásra» szavai, mutatják az értekezleten 
elhangzott szavak.

Azt mondják: «Az érzéki kicsapongások igen 
kis mértékiiekké szorulnának össze, ha nem tar­
tózkodnánk a társaságokban, a szószéken, az 
iskolában és könyveinkben azokról beszélni es az 
igazsághoz mérten, azoknak összes hatásait érde­
mük szerint megbélyegezni.

Hisz a természet mindig tiszta és megismerése, 
vízsgálása s az ebből merített anuiságok csak 
üdvösek lehetnek. A természet oly tiszta, mini 
teremtője!

Abban a szilárd meggyőződésben elünk, hogy 
tisztán a titok fátyola az, ami az ifjúságot csá­
bítja. Egészen mást gyanítanak az alatt, mint a 
rájuk, e fátyol mögött váró szent kötelességet, 
amit azonban meg sem találhatnak, mert a



inonvAr dvakítja őket. Ennek a fátyolnak kell 
: a: az cníberiség üdvére lehullani, mert
si’s a legteljesebb és hamidtatlan igazság segé- 

ívevel tudjuk a btint hamis, vakító fényétől meg- 
fv.-t'.tani es megvetésre méltó voltát kellő világí­
tásban mutatni be».

A ■ Fi. K'iiie-iiikte* hibázott, amikor
1 :.:: _'vat csupán mint fiiiotyfii'.i kérdést tárgyalta, 
meri h;- az ember j-sH<‘ho-fi~vlotnai lény. azaz 
auvagi és szellemi ereje van, és e kettő egymás- 
: váias/tliatatiun. A pszichikai állapot az első.

ló-ihü második jelenség. Az erkölcstelen 
gond-katak ugvanis izgatják, ingerük a szerveket 
is. amelyek a leiekre hatva, vágyat ébresztenek 
• - -■/ a vagv végre erkölestelen cselekvésben nyeri 
kié "j.teset. Amikor mi is Imtüröl-betüre aláírjuk 

a exzlágosítás szükségességet, ugyanakkor nem 
"... ik .-logge biliáztatni az ily egyoldalúságokat, 

ivk kiü-Milien önönmagukban károsak: - Az 
-k a tern.envrajz oktatása a növények és álla- 
-k ::j.‘gt--rmékvnyítésenek es szaporodásának

- 'kiutasával kapcsolatosan az emberi faj szapo­
rodásának törvényeit is meg kell ismertetni. 
A. .. I, . a Ihtr-i-in elmét étének ismertetése.
\ öíuyi szí érzék korai, felkeltése stb.»

N-iraiui. itt inasról van szó. nem kevesebb­
ik. a ni az :gazi valiás-erkölesös nevelésről es 

iív körben való felvilágosításról és m akarat mey- 
Maga a valiás-erkölesös nevelésről e 

ívűit kidőlt írni nem akarok, pedig e kérdés 
i- i.is* az előbbiekkel kapcsolatban - nem 
•s ipán -savakkal, hanem tettekkel — az egye­
li I ur-goMás. amely munkának a családi tűz- 

■:v:.-• 1 k'-li kezdődnie s amely munkát nem volna 
orM az utrúnák vérig sértenie. Amíg maguk 

a -,:u:ők és orvosuk között sokan lesznek, akik 
z! va pák. hogy az önmegtartóztató életmód.

- Rt hit ihr. RJJang. Heule. May. Kraft- Ebhinu,
F i i. Rhhner. Hrrnnitj. Haller. Waehmfehl. 
/' • /V rh,na. S'iii'leie.f/ifer. sut még a különben

P ki Móriakat kedvelő Manteyazza nyilatko- 
za'aivai szemben, ártalmas, addig nehéz lesz 
munkánk. Eherhardt János.

) Folytatjuk.»

a felekezeti főhatóságok által jóváhagyott és engedélye­
zett tankönyveknek és egyéb tanítási eszközöknek nem 
kell a kormány által jóváhagyatniuk.» Garamscent- 
kereszt. 1907. nov. 15.

HIVATALOS KÖZLESEK.
Iskolai tankönyvek kormányhatósági engede- 

lyezese magyar tannyelvű iskoláknál szükségtelen.
A • a /■ i rqijházmegye 19*>7. évi -XV". kitr-
iei-i t- b Az iskola igazgató Lelkész urak részére tájé­
kozásul közzéteszem a nngyméit. m. kir. Vallás- és' 
K - U. Miniszter úrnak múlt év október hó lá-én 
ll-X-'tK. sz. a. az összes kir. tanfelügyelőkhöz intézett 
alábbi körrendeletét; «Értesültem arról, hogy egyes kir. 
t :nt'el .gy.-l 'k felhívtak egyes hitfelekezeti népiskolá­
én;.tartókat, mely szerint az általuk fenntartott magyar 
ti.nílusi nyelvű felekezeti iskolákban használt tanköny­
vek altalajn *U engedélyeztessenek. Ezen bizonyára 
tévedésből eredt tanfelügyelői intézkedés helyreigazítá­
sán! tudomására hozom Címednek, hogy az ItiÓT. évi: 
XXY.IL t.-e. üt), i-a csakis a nem magyar tanítási 
nyelvű községi és hitfelekezeti elemi népiskolákra vonat­
kozik: miből önként következik, hogy a magyar tanítási 
nyelvű felekezeti elemi népiskolákban eddig használt.

EGYESÜLETI ELET.
Egy Szemléltető doboz»-ról. I jabb időben több 

sikerült kísérlet történt a szemléltető munkák tökélete­
sítésére. Egy ilyen ügyes találmányról akarok ismer­
tetésül néhány szót elmondani. A rozsnyóegyházmegyei 
róni. kath. tanítóegyesület őszi közgyűlésén mutatta be 
Markos János osgváni kántortanitó az általa föltalált 
«Szemléltető doboz »-t. Egy csukható ládíkához hasonlít, 
benne két könnyen forgó hengerrel, melyek a külső 
oldalon levő karainké kicsiny vashajtóral le- és föl for­
gathatók. A hengereken tetszésszerinti hosszaságú és 
szélességű erős vászon van kifeszitett alakban fölcsa- 
varva, amely a föl csavart vászonnak azt a részét for­
dítja bármikor a szemléltető doboz nyitott felületéhez, 
amelyiket akarja: miután a hengerek ellenkező két 
irányban forogva csavarják tova mindaddig a hengere­
ken levő vásznat, míg a kívánt részhez oda nem jutunk, 
így tehát a vászonra elhelyezett (reá ragasztott) szem­
léltetési ábrák azon része fordul a tanulók felé, ame- 
Iviket akarja a tanító előadása alkalmával a gyerme­
keknek bemutatni. Míg ellenben a többi szemléltető 
anyag lábráki a dobozban elhelyezett vászonrészeken 
eltakarva marad a tanulók előtt. Ily módon a gyermek 
figyelmét leköti és a forgatás állal az újabbnál-újabb 
előforduló változatos tárgyak rendkívül fokozzák a szent 
és a lélek éberségét. Tudjuk, hogy a tanteremben ki­
függesztett szemléltetési ábrák, miután azok folytonosan 
a gyermekek szeme előtt állanak, a gyermeki íogékopy 
lelitek tulajdonságai folytán könnyen és hamar bevé­
sődnek ugyan az elmébe és így a sokszor látott tár­
gyak iránt csak az első és második évben érdeklődnek, 
azután megszokva azokat, hétköznapi közömbösséggel 
szemlélik: később megunva, reá sem figyelnek többé, 
sőt sok esetben meg is rongálják azokat Ellenben a 
készüléknél a doboz eltakarja folyton a tárgyakat és a 
hajtás által ingerli a gyermekek figyelmét, mivel csak 
akkor láthatja a gyermek a képet, ha a szemléltetés ideje 
bekövetkezik. Rongálásról meg egyáltalán szó sem lehet, 
mert előadás után a doboz teljesen elzárható. A doboz 
nagysága a szemléltetési képek bármily nagyságához 
alkalmazható, illetve a doboz akkora nagyságra készíthető, 
amilyen nagyságúak a szemléltetési ábrák. Elhelyez­
hetők a dobozban : térképek, faliolvasótáblák, természet­
tan!. mértani, természetrajzi, számtani stb. szemléltetésre 
vonatkozó tárgyak. A zárás miatt és a hengereken fel- 
gönyölve nyugvó taneszközök portól, piszoktól és min­
denféle külső befolyástól védve vannak. Tehát az. anyagi 
kiadások hosszú időre megvannak az által takarítva. 
A doboz kiállítása igen olcsó, mi által a legszegényebb 
iskola is beszerezheti. A feltaláló élvezetes magyará­
zatát a közgyűlés figyelemmel hallgatta és a célszerű­
ségét egyhangú határozattal mondta ki. Felkérte 
az illető kartárs urat arra, hogy dobozát megnagyobbított 

I alakban készítesse el. A közgyűlés pedig csekélysége- 
: met bízta meg a magyarázat rövid, vázlatos megírási- 
1 val, egyszersmind felkéri általam a közgyűlés a Szent- 
i István-Társulat szives ügyeimét erre az igazán értékes 
I és szellemes taneszkönek a megbirálására és annak 

országosan való terjesztésére. Jólész, Sziits István, rom. 
kath. tanító.

IRODALOM.
Katholikus Szemle. Huszonkettedik kötet. A Szent- 

lstván-Társulat megbízásából szerkeszti Mthályfi Ákos dr. 
; I. füzet. Január. Az első füzet a következő gazdag tar- 
; tatommal jelent meg: A tiszta erkölcs érdekében. Mozi 
' Engelbert dr. A főkegyúri jog és a magyar alkotmány, 
i Túri Béla. A természettudományos világnézet és a bit.



Méttdros István dr. Szent-László, Nagyvárad alapítója. 
Karácsonyi János dr. Vázlat a konstantinápolyi pátriárka- 
ság történetéből. Karácson Imre dr. A vezeklő engesz­
telők. Elbeszélés I. Kiló Károly. Vissza ? Költemény. 
Ifjú Inczinger Ferenc. Újabb regényeink, bj. Tea. Köl­
temény. Pogány Károly. Téli éjszakán. Költemény. Pátyi 
István. Folyóiratok szemléje, gd. Könyvismertetések es 
bírálatok: A pannonhalmi szent Benedek-rend törté­
nete. Dory Ferenc dr. Harkányi Ede: Babonák ellen, 
lsm. Jehlicska Ferenc dr. Gsáesár Elemér: „.nyos Pál 
versei. Ism. Gálos Rezső. Horváth Zoltán: A teremtés 
napjai. Ism. Schiit: Antal dr. —- A Katholikus Szemle 
a Szent-István-társulat elnökségének felügyelete alatt s 
ugyanazon Társulat költségén adatik ki, mert a társu­
lati tagok évi illetményének egy része. Nem-tagok szá­
mára előfizetési ára Hl korona. Megjelenik, a nyári 
szünidő (július—augusztusi kivételével, havonként, iísz- 
szesen tehát tízszer, hal Íves füzetekben. A szerkesztő­
séget illető minden küldemény a szerkesztő nevére a 
Társulat házába: Budapest 17/7.. Szentkirályi-utca 28. 
szám intézendő : tagdíjak, előfizetések és reklamációk 
ugyanoda küldendők a Szent-István - Társulat igazgató­
ságához címezve.

VEGYESEK.
Az iskolaegyesület újévi tisztelgése a bibornok 

hercegprímásnál. Az Orsz. Magy. Kaih. Iskolaegyesület 
ügyvezető igazgatósága dr. Gicsswcin Sándor elnök 
vezetése alatt az újév napján tisztelgett Vaszary Kolozs 
bibornok hercegprímás Ö főmagasságánál, az egyesület 
fővédnökénél. A bibornok hercegprímás kegyesen fogadta 
az üdvözlést és élénken érdeklődött a most megalakult 
egyesület működéséről, és örömmel értesült azokról az 
intézkedésekről, amelyeket az ügyvezető igazgatóság az 
egyesület végleges szervezése és így működésének meg­
kezdése érdekében eszközölt.

Az Országos Kath. Tanügyi Tanács elnöksége 
a magyar kath. tanítóság nevében hódoló tisztelettel 
üdvözölte az újév alkalmából Zichy Gyula gróf püspök 
Ö méltóságát, a Tanács védő-elnökét. Védő-elnök sze­
retetteljes szavakban mondott köszönetét az üdvözlésért 
és lelkes szavakban buzdítja a kath. tanítói kart fontos 
hivatásának betöltésére,

Harkács és Sánkfalva község rom. kath. hívei 
által fenntartott róm. kath. elemi népiskola növendékei 
vezetésem mellett Hartha J. «Betlehem» karácsonyi 
színművét játszották el a helybeli és nagyszámú vidéki 
érdeklődő előtt. Meleg köszöneténict fejezem ki az iga­
zán szivvel-lélekkel pártoló azon kedves hallgatóknak, 
kik csekélyke anyagi támogatásukkal védelmére sietlek 
a kitűzött "célnak". A begyűlt összegből a helybeli róni. 
kath. iskola tanszerkészletét igyekeztem gyarapítani. 
Harkács-Sánkfalva. Szabó Sándor, róm. kath. tanító es 
kántor.

Köszönet. A nórápi róni. kath. elemi iskola nö­
vendékei ez.idén is fényes eredménnyel adták elő Kal­
már Antal tanító úr vezetése mellett a »Betlehemi 
bakter» c. pásztorjátékot. A befolyt jövedelemből tavaly 
is egy szép őrangyal-képet, az idén pedig egy feszületet 
helyeztek el az; iskolában. Ezen alkalomkor is nagys. 
Wa’íla Géza helybeli földbirtokos úr pazar fénnyel és 
gazdag tartalommal feldíszített karácsonyfát ajándéko­
zott az iskolában a gyermekeknek, melyért ezúttal is 
hálás köszönetünket "nyilvánítjuk. Xóráp, Mészáros 
Ferenc, isk. gondnok.

Ifjak ünnepe. A marezali-i kath. ifjúsági egyesület 
f. hó 26-án a saját helyiségében karácsonyfa ünnepélyt 
rendezett a következő ' tárgvsorral: Karácsonyi ének. 
Előadta a férfi kar: Megnyitó beszéd tartotta .ólam 
János apátplébános ur: Karácsony éjjelén. Szavalta: 
Virág István e. t: A sz.enlfa. Szavalta: farkas Mihály 
e. t; "ünnepi beszéd. Tartotta : Dr. Vajda Aladár úr : kará­
csonyi ének Előadta a férfi kar: Éjféli misen. Szavalta : 
Kovdts Sándor c. t.: Karácsony a kaszárnyában. Sza­
valta: Zrínyi József C. t: Alkalmi felolvasás, .ártotta

Kovdts Sándor ig. tanító ur. Az ünnepélyt az ajándék 
tárgyak kiosztása zárta be.

Iskolai karácsonyi ünnepély. A madaras! róm. 
kath. elemi népiskola tanulói 191(7. évi december hó 
26-án az iskolaépület egyik termében előadták «Betle­
hemi asszonyok és az aprószentek» című rendkívül 
érdekes karácsonyi pásztorjáték, egy élőképben és 
12 jelenetben. December 27-én, 29-én, 1908. január 1-én 
megismételték és január 5-én és 6-án is lesznek válto­
zatos játékok. A befolyt tiszta jövedelmet iskolai jóté­
kony célra fordítják. Az ünnepélyt Greiner Gyula tanító 
rendezte.

Követendő példa. Szekeres János offenbányai plé­
bános a szociáldemokrácia ellensúlyozására minden 
vasárnap, az estéli időben, saját lakásában vallásos 
íölolvasásokat tart. Rcsztvehetnek azokon férfiak és nők 
valláskülönbség nélkül. A fölolvasásokat számosán lá­
togatják.

Felelös szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végeit, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztcrgonii érseki megye.

Barti róm. kaih. elemi népiskolánál osztálytanítói 
állás üresedésbe jött. Fizetése: bútorozott szoba, köz­
ségtől és államtól 910 kor. Fizetés kiegészítése az ál 
Iámtól fog kéretni. Pályázati batáridő január 15. Az 
állás azonnal elfoglalandó. Kérvények ZlotUnyanszki 
Ernő isk. széki elnökhöz küldendők. _ 1> 1 1

Páldi (Pozsony in t kántoriamtól állásra január IS. 
pályázat hirdeltetik. Jövedelme: a. dijlevél szerint 
1178 kor. HU fill. Azonkívül 1UU kor. segélyre kilátás. 
Csak okleveles pályázhatik. Tót nyelv szükséges, ilartin- 
kovits János plébános. H í *

Egri érseki megye.
A pusztamonostori róm. kath. iskolaszék tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Fizetése a községtől 600 kor , 
államsegély 200 kor., kert illetmény 20 kor., UkO koro­
náig fizetéskiegészitésért államsegély már kérelmeztetett, 
2 szobából álló lakás melléképületekkel. Kötelessége: 
bármely osztály önálló vezetése, faiskola díjtalan keze­
lése, szükség esetén a kántornak a kántori teendőkben 
való’ díjtalan helyettesítése. Okleveles pályázók összes 
okirataikat, ezek "között nőtlen vagy nős állapotot iga 
zoló bizonyítvánvt január 12-ig Sikorszky József lelkész, 
iskolaszéki" elnökhöz küldjék. Személyes megjelenő 
előnyben. Útiköltséget nem adunk. Pusztamonostor 
<J.-X".-K.-Szolnok m.i vasút helyben. 1 l-~t

Itci-zicrcebánvai egyházmegye.
Az úrvölgyi (Zólyom m.i róm. kath. első kántor­

iamtól állomásra pályázat nvílik. Jelenlegi jövedelme 
(mely az 1907: XXVI. t.-c. alapján lesz rendezve): a 
magyar kir. erdőigazgató Ságtól 193'20 kor., az erdészeti 
társpénztárból 993 20 kor., államsegélyből 164 _ kor., 
kántorságból 3276 kor., 30 m3 kemény tűzifa, kényel­
mes lakással és kerttel. A másodkántortanitó eiőlepcse 
esetére ez utóbbi állásra nyílik pályázat. Jövedelmének 
összesre ugyanaz: fa, lakás és kert", mint fönt. Kellően 
fölszerelt bélyeges és a nagytekintetií magyar kir. erdő- 
igazgatósághoz (Besztercebányát címzett folyamodvá­
nyok Í908 január Bl-ig alulírotthoz küldendők Besz­
tercebányára. Iíölszky Károly, egyházkerület! tanfel­
ügyelő. - *



<«iy házmcjiye.
1b. káütortaniti'i állásra pályázat 

kél sz.vba. kóáflia, kamra és 
a-'On kivul van 14 khoid és 

, i . ill,, a:)(.is sznpt. 1-ig bérben), 
- kubii! rozs. alapítványi szent- 
t mustva tság címén körülbelül 

■lV 4(1 kor..' elvesztett párt-ér­
éi: tárából 17 Ív r. 74 fillér. Tan- 
:é>y -js.i kor. Minthogy a megvá- 
ft-í V:>z mentve a vilniánvi leany-

Knssal

A hejezei

kvriíib

\»ci cjijházmejiye

zagyvar ói állasra
tárbó.l 200 k.az iskol:

-széliem

A Csat ka

okleveles tanító pályázhat. Kérvények Frilöp Antal, t. esp.- 
plébános, kér. tanfelügyelőnek iSúr. Veszprém megye, 
posta helyben, küldendők. ____________ 8 • 1 1

r

i vó rze!'Ii,"i kanV-rttmitiii leendőktől, onnan
■ ímaiaér! ízest cem élvez: de az Így elve-

. : : . ■ - .. . e kor. államsegélyt
. _ I , - a\ .! az VHh. évi XXVII. t-c. cr- 

" X 1 ::7 :'.Ja a hitközség az 100O koronáig 
. . ó; . államsegélyt. \ alasztás

,, j, órakor tog megtartatni; s/.emó- 
„ .. _ st ,K<ii es. Kvrvénvek a hejezei i.Abauj-

éó v V ni,i-bania eiméro iaimar 20-ig be­
lő 1 — 1

Xtilrai |»iis|»ölii menye.
Morvamogyoródi iMn: vu-Ueszkói, 1 regesén ni.

. a,.tt. : .ív. • gyházba káv.tvrtanitó kereste- 
ison és km Z'Hdségeskerten 

.... da-alm-tiól 17ö kor., beinitásvkból körülbelül 
a. ; p .; .ii voltból V.H> kor., hiiközseg- 

Ó,V a'.,. ’ .. kiiriUi'viül 17>0 kor. földek
' i-m' V- ,.s ,-r i óa sziláiul, melynek fájából egy

'-. , hiis,•ereit kérvények f. évi jmmr
- , v r;: ovii a választás megtartva lesz. a rém.

■ . ... .. v Mi.-vamiigvorodra küldendők.
.0 01101.0 Cl; üiégkivántallk. 11 l—l

Minden tanítónak nélkülözhetetlen

A tanítói állásról
szóló könyv, mely a tanító alkalmazására, mel- 

foglalkozására, fegyelmezési jogára, to­
vábbá katonai, fizetési és nyugdíjügyeire vo­
natkozó összes törvényeket, rendeleteket és 
döntvényeket tartalmazza. — Kiadja a Györ- 
egyházmegyei Fötanfelüpyelöség. Megrendelhető 
150 k-ért Egyházmegyei nyomda, Győr címen.

l'gyanoU kapható A róm. kath. népisko­
lák közigazgatása ö koronáért . : etr ?

Kedvelt zenemüvek
,, .... , - Bach» Kz,mim piiiUiaiiim"k tcn K. 'lesse:

iíj,Iiu■ i,„k van. Vvlc-kroar: l nnop] pra- 
Imtilimnt I-SO. II,—>v-alhum-0,1,1 - Körnvr: l.v;,!,nrlatlurir,.misMvasli»o

1. X,nfMnU»i livaóeríali .yr;-..mv<z- 
TftWfert 71 --.1,0- i'o, :!-4H. -- Kinek: Gynk. "rzpmv
• v _Huniifiiiuitira : W un mm»» s- Hnrinvuiun»-
iikfiUi í--.‘ Harmonium gjfonflyci iva^kos^'t<0|

S Harmonium-album ivask < kutet)
ill,*, Fradi,- m-kiséretsi v - M; 
album VJ'.' .ini ».nr.- V'"-. Ko..«.r Ikk ' .
...... ... ...ii-i-i «venként kaphatók. Harn,eh ejv.-bzen,un
;ó oó.-nc Un-to. Brielua E. zvnemnkereskedese

Tőrök hál inl c’tr'lmc. '■
Plébániahivatalnak megtekintésre és kiválasztásra is küldik.

\ esz|»rémi ep vhiizmeyye.
A bársonyost tVcs, prém m.i ront. kath. kantor- J 

. ;; oo-r.'i pap. ázat 1; vo ló ; o.. Javadalnni három ]

: .uvlmkivt. 14 kai. hold in- 
o . o o.o 1 ur . 1411 k- r.. parpen/ urea

I. ,0,. óo:os loroéilösők oktatásáért Ó2 kor., tadlet- ;[ I 
-a ; - ív,- által teljesítendő földmunka ; I

- .. : . .10. ovi.-. óiileP 'SvJ ebnen lv2 kor., stólából |
......... :| , .. or ,-rtéke o -o 20 kor. Adót, i

■ :’0 . - ‘ o.o nirtán Po k/étt. Kót.-lmei ójkevél sze- | 
ki tooiszJas // -■-,■ /ó. délelőtti,-. Az állás

- o ;ar t —o el: ijlalando A kelió- |

, 0-- \.... vo-, - oil . .. 1 lmonáiás , s e!iorp""b,a dl sít-
- oo- ttot oo. oo -okivijJ oitgonálás os --to kié' runes : 

i. .i,oo egvh. elnök, ö 1—1
s coi'-n megiirtisedett osztálytanítói i 
iettetik. Lakása áll egy szépen bu- i|
' ;o-t.'M- II r-'it.,. kath. lútköZSégtOÍ 1 
-i.víl uoo kor. ti. i, a 4f.O koronáról 
óiletnelés iránti h- -esek rnar meg- 
tisztán -.,o _.r. Pályázati háláririö 11 

>, »zeti.elves-1 n megjelenők előnyben ró- ; 
v,., Aíhis o,oo ;o-:l ('lfioirjahuido s tanév közben i t 

onb ei A ! .egválasztatidói tanító a neveléssel,: 
is;.,] es iviucveiebi-l jaró kötelességeken fölül; ■ 
go.-/ képest tartozik a káittortanitónak a kántori, 
-soen segíteni, illetve -t helyettesítem. Csupán| !

Bolti. Csima István, főkántor, országszerte 
ismeretes, kitűnő összeállítású, 250 váloga­
tott, szabályos orgonakiseretü gyászmise- 
éneket tartalmazó enekkönyve mélyen leszál­
lított áron (4 frt helyett 2.50 frt ért) kapható 
az elhunyt özvegyénél Kiskunfélegyházán
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Államsegély-kérvény es mellékletei.
Ctmutáti"', kevvényinintákkai *s mellékleti űr­
lapokkal 2 korona Z Q/Zs<í/í?fe:/Z.

Tananyagbeosztási nyomtatvány
az évi tanmenetiiex a róm. kath. vagv bármelyik 
Tanterv a topján ta:vt ar,; vak es osztályok vagy 
osztályok es tantárgyak szór int külön lapokon.

Részletes Tanterv-nyonitatvány
az együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való felt tol gőz ás ár a szulgnl'1 füzete k Le rí a 
VI. vagy V oszt. számára -K IX . oszt. 1‘Su K, 
ül. oszt. 1*60 K, 11. oszt. 1*40 K, l. oszt. 1 K 
.•íök-ges beküldése mel.ett megrendelhető 'S»®-

Gyerkes Mihály igazg.-tanitónál Székelyudvarhely. 
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ElUinert csak elsőrangú miireme­
kek a valódi ZIMWEK.ll AA X-íéle

HARMONII MOH
hizi, Iskolai és templomi célokra.
Tanároknak részletfizetésére megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos különlegessf g: Zimmermann-fele 
itikolaharmoniumok 150, 170.190 es 220 kor.

Zimmermann - cég képviselője Ausztria- Magyarország részére
Köri Nándor Pozsony. Ventur-u. 8

A Zimmermann - féle

harmoninmok művé­
sziesen vannak han­

golva s mindenütt fel­

tűnést keltenek elra­

gadóan szép összhang

jókkal
Képes árjegyzék ingyen.

:: Újdonság ::

Pianino .. Continental"

Orgona-harmoniiunokat
mindkét rendszer szerint iegolcsooban sssiiit

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.) és harmo

ni um építőmesterPedálos harmoniumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Részletfizetés engedé­

lyezve.

;Ip§£S=i§&Íi

Szőlőoltványok:
hiányok pótlására 2 evés dd> gyökérrel, zőhioífeíssal ké­
szítve ezre 100 frt. Telepítésre gyökeres zvl.’oltvanv ezre 

: <0 frt. Telepítésre sima zöliiultvány ezre 40 forint.

Fásoltványok:
Gyönyörű példányok, fajtisztán ezie 100 frt. Széps ghilávai, 
eredési biztosítással ezre 4ö frt. Mind Riparia Portalisra 
oltva a következő; fajokban : Fehér borfajok : Olasz Iviz- 
llng, fehér e- piios Szlankamenka, Furmint, S.irfehvr. Mézes- 
fehér, K/erjó. Erdei. Kaka tor. Kövidinka, Mirkovácsi, Mus­
kotályok. Hárslevelű. Sativi mm. Bánáti Iíizling. Vörösbor 
fajok: .Nagy burgundi. Oportó. Nemes Kadarka, Artuno,«. 
Csenátegeíajok : i Fehér és piros Ch áss elás, Passat ulti. Tokán 
Chass-las, Ezren éves. Muskotályok- stb. luma Hip. Főtt. 
1. oszt. 10 frt. sima Kip. Fort II. észt. ö frt. gyökeres Hip 
Poili í. oszt. 16 frt, gyökeres Rip. Fort. II - szí. 1" frt. gyö­
keres 2 éves gyökeiu IS frt. Hazai nemes vesszők sima 
10 K. gyökeres 30 K a fenti faj okin*!. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg 
elégedve, azt visszaveszem s pénzét \Issza-töum. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzési. Előlegül az ár 

eszet kérem beküldeni. Hegyi bor: míier, fehér 
-—5tt korona, vörös 60 korona. - -

SZÉKELY I. JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Urb .n-Teniplom.

Már megjelent! Kedvezményes ár ak'.

Karácsonyi duda játék (Pastorale) C dór
ára 1 korona helyett 60 filler.

Karácsonyi és újévi ajándékul
igen alkalmasak még a következő szép, hasznos és praktikus 

egyházi zenemüvek:
Hazafias Mária dalok 1. 2 kor.l II. le„ájal,b £ t r 
Mária-dalok I. 11 kor. , H. (1 Hki- gr “> r' •
V. (2 kor... VI. 11 kor.).- Mialyáuk 1 dvozlvo? 1 k i.

Magyar dallamos ünnepi praeludiumok az összes
hangnemekből (4 korona

Megrendel lié lök a fenti kedvezménye» órákban ja • •"■••w
beküldése mellett) a szerző kollégánk címen: Kontor kl. l.. 
Budapest, VII., Thököly-út 42. sz., II. em., 6. ajtó. ..... *•

zenemüvek is kaphatok.

Nagyon elegáns elsőrangú pianino K 5 60.
pC Csak a fenti cégnél Kapható tK|

Prospektus Ingyen. 4:”

CSEH ISTVÁN 
Egerben.

Ajánlkozom minden­
nemű templomi orgona- 
és harmonium-készitesére 
:i legújabb lógnyomatú, 
(pneumatikus) cső-rend­
szer szerint, igen jutá­
nyos árak mellett.

Régi orgonaátalakításokat, javí­
tásokat, tisztításokat és hango­
lásokat olcsón vállalok el jót- 

= állás mellett. ==



MOST JELENTEK MEG
OQDC

KEDVES TÖRTÉNETEK.
Fiatal leányok számára, 

irta: G. BÜTTNER JULIA.

. f ra 
köt re

kot ona

Oktató kúit f/~ 

r*. ■<•<!.*■ ai 

ele ott iskola - 
sok részeve.

□ UJ VILÁG D
Elbeszélés az ifjúság számára. Irta : 

SZIKLAT JANOS.

Keresztény templom­
építés az ó-korban. <

A legújabb kutatások nyo 
I r>i mán. Tizenkilenc képpel.

:i körömi. Irta Dr. RÉCSEY VIKTOR.

WV/V/V/WV/'V/WV/V/V/V/V/V/

ä modern fizikai axió­
mák válsága. *í
irta: Dr PÉCSI GUSZTÁV. I korona.

A JÁMBOR GYERMEK.
Irta : GRATZER FIÚS.

Ara rsi nos'kötésben .70 fillér.

X

J Irt
köt re 

>.40 
korona

I Családi 
l!ef/é niftá r 

ötvenedik 
kötete.

ÚJABB ELBESZELESEK.
Irta: ANDOR JÓZSEF.

Ara vászonkötéshen /. korona.

Szent Erzsébet karácsonya.
i.; i . Tóth .1 őz.séf. I rn .10 fill.

Kilenc keddi ájtatosság,
▼ To el» .lózxi. I r„ fit zve .10 filler. ▼

Romai Kaíhoiikus szeríaríasían.
Polgári iskolák számára. Kiadta 

TÓTH JÓZSEF hitoktató.

Ara fart .ŐO korona.

IFJÚSÁGI KALAUZ.
Irta és a katholikus tanulóknak 

ajánlja GRATZER PIÜS.

Ara főzve .Alt koron fi.

Megrendelhetők a Szent-lstván-Társuíat könyv 
kereskedésében, Bpesl, IV., Kecskeméti-utca 2.

Sleptumeum nyomda r t. Budapest. Vili., Szentkirályi-utca tZKa.


